

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
1. XI 1931 г. | Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 106 (6856) СУББОТА, 1 сентября 1990 года. Цена 3 коп.

ЗА ОЗДОРОВЛЕНИЕ ШКОЛЫ

1 сентября страна отмечает Праздник знаний. От школы, от обучения и воспитания нового человека зависит будущее страны. Ключевой задачей становится переход к целостной системе непрерывного образования. Создается новая, государственно-общественная структура управления народным образованием, которая включает, наряду с государственными органами, Всесоюзный совет по народному образованию, городские и районные советы учебных заведений.

В творчестве учителя — залог подлинного оздоровления школы. Это высокое звание объединяет и школьного педагога, и вузовского профессора, и преподавателя профтехучилища. Доверенным лицом общества в воспитании подрастающей смены называем мы учителя, подчеркивая его высокую миссию, в руках которого будущее, творческий потенциал общества. К людям творческим, относящимся добросовестно к своей работе, мы относим учителей Муразабулатову М. М., Бикбову Н. С., Иштанову М. Г. из Акъярской № 2, Целишной, Янтышевской средних школ, Шихову Л. М., Каннову М. Г., Видягину Н. А. из Бурibaевской, Галину Р. Ф. из Исагилидинской средних школ и многих других.

Важнейшее звено всей системы образования — общеобразовательная школа, задача которой — дать каждому общественно-необходимый уровень научных знаний, приобщить к богатствам отечественной и мировой культуры, закалить нравственно и физически. Наряду с обязательными предметами в школах вводятся факультативные курсы: «История, литература и культура Башкирии», «Экология Башкирской АССР», а также в средних и старших классах «Из истории религии», «Религия и ее памятники».

В последние годы строительство школ ведется интенсивно и в основном хозспособом. Только за период с 1985—1989 год построено 5 школ и 8 пристроено к ним и 22 детских сада. Этот учебный год в новых зданиях начинают обучение Байгускаровская и Уфимская средние школы. За парты компьютерного класса сядут учащиеся 3 школ: Акъярской № 1, Уфимской, Бурibaевской средних школ.

Акъярский районный узел связи и работники связи Хайбуллинского района обращаются к Вам по решению вопроса начала и окончания строительства нового здания АТС на 3 тысячи номеров в районном центре с. Акъяр в 1991 году.

Работники электрической связи района заявляют со всей ответственностью, что в случае отъезда или задержки строительства нового здания АТС, не смогут в дальнейшем решать вопросы качественной и надежной связи районного центра, транзитной связи с хозяйствами района, а также вопросы, связанные с очень большой нагруз-

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО НАРОДНОМУ ДЕПУТАТУ БАШКИРСКОЙ АССР М. Х. ШАГИЕВУ

кой входящей и исходящей междугородной связи, которая работает на ручном способе обслуживания и имеет минимальное количество каналов МТС на Уфу.

В данное время работающая центральная АТС венгерского производства выпуска 1969 года была поставлена зараженной силиконом (при выпуске реле в Чехословакии применялось силиконовое масло), а реле, установленные на этой станции, — чешского производства. Данная АТС с момен-

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Рашит-агай Фарвазов трудится механизатором в совхозе «Бузавлыкский». Одним из самых первых завершил ремонт комбайна. До начала уборки урожая активное участие принимал в заготовке сенажа. Ветеран

труда, ежедневно выполнял норму выработки на 200—250 процентов, показывал пример образцового труда молодым.

НА СНИМКЕ: Р. Ф. Фарвазов.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

ционного и линейного хозяйства в районном центре Акъяр (1992—1993 г.г. на 1536 номеров), РРЛ Баймак—Акъяр на 1993 год, где кроме двух программ телевидения предусмотрен 60-канальный телефонный ствол на Уфу.

Мы, связисты района, убедительно просим Вас решить этот неотложный вопрос и помочь нам качественно и современно обслуживать всеми видами электрической связи всех труженников сел нашего Хайбуллинского района.

Коллектив районного узла связи.
(Всего 30 подписей).
28 августа 1990 года.

КАК СОХРАНИТЬ РАЙОНКУ

После выступления редактора районной газеты Ш. М. Байгускарова на сессии районного Совета народных депутатов и на третьем пленуме райкома КПСС перед взором каждого встает сложность вопроса, который требует немедленного решения. Да, решить надо сегодня, ибо завтра будет поздно!

Поддерживаю мнение тех, кто пишет, что районка нужна народу, читателям. Одновременно хочу высказать свои соображения о том, как сохранить газету. А сохранить ее обязательно надо.

Дело — в деньгах. Кажется, каждого волнует вопрос: «А где взять средства?» Скажем, повысили подписную цену. Годовая подписка — 7 рублей 80 копеек. Согласен. И в таком случае будем выписывать районку, читать и сотрудничать! Каждый, если он патриот района, так и должен поступить. Но этого мало. Где же еще взять средства?

Некоторые агитируют проводить субботники, заработанные деньги перечислить в счет редакции, кто-то хочет выделить из семейного бюджета. Милосердием, сбором «милостыни», видимо, не сохраним газету. Вот мой предложение.

Первое. Под заголовком газеты жирным шрифтом напечатано, что она «Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР». Значит, районный комитет КПСС должен показать в этом деле пример. Газета же его орган. Трибуна народа. А комитет до сих пор сохраняет молчание. Лишь читатели газеты обеспокоены судьбой районки, обмениваются своими соображениями, мнениями, пишут об этом.

Мне кажется, из 50-процентных партийных взносов, оставляемых в партийных организациях, половину следовало бы передавать редакцию и. Ежемесячно, постоянно. Это надо закрепить соответствующим постановлением.

Второе. Газета — орган и районного Совета народных депутатов. Следовательно, районный Совет пусть выделяет средства из местного бюджета. Закрепить принятием решения.

Третье. 60 процентов профсоюзных взносов отводится в местных ор-

ганизациях. И они, каждая профсоюзная организация, несмотря на разные отрасли, могут выделить определенную сумму. Пусть и они закрепят это принятием своего решения.

Было бы хорошо, если не отстал от них и комсомол. Он тоже имеет средства. Газета освещает жизнь комсомола и молодежи.

А если колхозы, совхозы, предприятия, организации останутся постоянными наблюдателями, можем остаться без газеты. Если они полностью перейдут на хозрасчет и самофинансирование, вряд ли смогут помочь районке. Каждая копейка будет на учете.

Таким образом, если вышестоящие организации проявят конкретную заботу о своем органе, можно надеяться, что сохраним районку.

Резонанс

И еще. Срочно надо помочь редакции транспортом. Она должна иметь хотя бы две исправных легковых автомашины, несколько мотоциклов. Нельзя забывать об обеспечении корреспондентов новыми техническими средствами.

Много говорят и пишут о нехватке газетной бумаги. Для того, чтобы сохранить районные газеты, надо закрыть некоторые республиканские и союзные газеты и журналы.

Последнее. Какую бы газету или журнал не возьмешь в руки, кроме «Аргументов и фактов», на всех написано: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Этот лозунг теперь устарел. Его со страниц газет надо убрать. И наша районка призывает пролетариев всего мира объединяться: «Знамя труда», кроме нашего района, нигде не распространяется. Пролетариев какой страны призывает объединяться?

Лучше бы призывать народ района, республики, всей страны приложить в перестроенный период совместные усилия на преодоление сложных экономических, экологических и национальных проблем. В решении этих вопросов газета может оказать большую помощь.

У. АТАНГУЛОВ,
ветеран партии, войны
и труда.
с. Акъяр.

ИЗДАН ЗАКОН О ПЕЧАТИ

Отдельной брошюрой издан текст Закона СССР «О печати и других средствах массовой информации» и постанов-

ление Верховного Совета СССР о введении в действие этого закона.

Брошюра выпущена Издательством политической литературы.

(ТАСС).

Тревожный сигнал Растили, растили и... сгноили

Трудности уборки урожая очевидны. Тем не менее, убраный урожай должен быть использован по назначению. Не так поступают в колхозе имени Фрунзе. Здесь из намолоченной на 27 августа 900 центнеров озимой ржи более 224 центнеров (25 процентов от общего количества) использовали для заготовки сенажа. После подвозки к силосной яме

часть ржи не была равномерно разложена, а свалена кучками с автомашины. Это привело к «горению» влажной ржи. По предварительным подсчетам испорчено более 10 тонн ценного корма. Налицо халатное отношение к своим прямым обязанностям агронома хозяйства Р. Нурсаядова и фуражирки М. Тутузбаева. Руководители хозяйств

должны потребовать от работников, непосредственно занятых заготовкой кормов, неукоснительного соблюдения технологии проведения сельхозработ.

И. ИСКУЖИН,
главный гос. инспектор по закупке сельхозпродукции.

Нисколько не умаляя деловых качеств руководителей хозяйств, их искреннего желания спасти

урожай необходимо объективно освещать положение дел в колхозах и совхозах, откуда поступают тревожные сигналы.

Так, 28 августа в Янтышевской бригаде колхоза «Красное знамя» произошел сбой в ходе заготовки сенажа. Водители из г. Ишимбая активно приступили к вывозке зеленой массы, задев за сено, а на силосной яме

остался один грузчик — И. Искужин. Ясно, что ему одному не успеть очищать машины от сенокоса, грузить в них тяжелые металлические валочки. Остальные грузчики из местных ребят отбыли из села по месту учебы в техникумы. Это можно было предвидеть, но бригадир Г. Иштанов вовремя не подготовился и не нашел замены. Стогомет, присланный к силосной яме для погрузки в очищенные автомашины воло-

куш, не может работать, т. к. здесь зыбко и трактор может провалиться. Вот и приходится трактористу, занятому на трамбовке зеленой массы, подтаскивать волокуши к машинам, съезжая при этом на землю. В результате налипшая на гусеницы грязь перетаскивается на зеленую массу, перемешивается с ней. Можно ли говорить после этого о какой-либо качественной заготовке сенажа.

И. НАСЫРОВ.

«Сейте разумное, доброе, вечное»

ДИРЕКТОРА Бурибаевской средней школы, отличника народного просвещения Махтиму Ахметову Владимирову в районе хорошо знают, как обладающего высоким профессионализмом учителя.

Она постоянно в творческих поисках. Воспитывает у учащихся интерес к предмету, много уделяет внимания практической направленности биологии.

Каждый учебный год учитель начинает с анкетирования, включающего в себя вопросы: что интересного было на уроках биологии в прошлом учебном году? Что не нравится вам на уроках? Как бы вы сами провели урок? Исходя из ответов учащихся, строит свою работу.

Методическая система М.А. Владимировой включает следующие формы обучения.

В младших классах она развивает у учащихся наблюдательность, любовь к природе. При изу-

Постоянно в поиске

чении предмета применяет дополнительный материал, который приносит не только учитель, но и сами учащиеся. Практикуется работа консультантов — старшеклассников с ребятами младших классов. Особую работу преподаватель ведет с теми, кто больше интересуется биологией. Также учащиеся занимаются по индивидуальной программе.

В VII—VIII классах методика меняется; темы преподносятся в форме сравнения. За один урок изучается весь материал. Например, тема «Строение головного мозга животных (рыб, лягушки, птиц, млекопитающих)» или «Усложнение кровеносной системы (от рыб до млекопитающих)». Такая форма работы не позволяет просто сидеть на уроке, а заставляет учащихся думать, сравнивать, делать выводы.

В IX—XI классах преобладает лекционная фор-

ма обучения, близкая по методике к вузовской. Материал излагается крупным блоком. Затем идет закрепление: 2-ой урок — ответы на вопросы учащихся, составление вопросов по всей теме; 3-й урок — семинарское занятие; 4-й урок — работа с техническими средствами обучения; 5-й урок — самостоятельная работа (составление схем, таблиц, аннотаций, плакатов и т. д.). Итог изучения темы — зачет.

Каждый класс разделен на 4—5 групп. Работу группы возглавляет лучший ученик, который любит биологию; принимает зачеты, консультирует учащихся, просматривает тетради.

Оценки «удовлетворительно» для многих не существует. Учащиеся выбирают переводные экзамены и показывают хорошие знания.

Учителем ведется внеклассная работа по эко-

логии. Для этого используется местный материал. К примеру, в последние годы в п. Бурибай создается тревожное положение: купоросная вода уничтожает рыб, весь животный мир в реке Тацалык, вода для употребления в быту непригодна.

На факультативном занятии по теме «Основы экологических знаний» учащиеся получают практические задания. Например, каждый автомобиль в год выделяет 850 кг окиси углерода, 80 кг — оксида азота, 115 — углеводорода. В Бурибаевском рудоуправлении — 90 машин. Задание: сколько килограммов вредных веществ выделяют они в год? Учащиеся подсчитывают и тревожно смотрят на эти цифры.

Такие контрольные примеры воспитывают у учащихся бережное отношение к природе, вырабатывают у них осмысленный взгляд на то, что их окружает.

Методкабинет роно.

По своей методике



Миннигуль Тимирьяновна Ишемгулова, учитель-методист Макаевской средней школы, работает по своей методике, которая обеспечивает интерес и самостоятельность учащихся в изучении основ химии и биологии.

В работе с учащимися учитель использует различные формы занятий, которые охватывают весь процесс обучения от соощения нового до контроля и обобщения: лекции, семинарские занятия, деловая игра, уроки-конференции при обобщении, урок с использованием опорных сигналов, практикумы и лабораторные работы, контрольные уроки и уроки анализа работ учащихся.

Миннигуль Тимирьяновна умело применяет разнообразные методы активизации познавательной деятельности учащихся. Научить их выбирать главное, систематизировать изучаемый материал, логически осмыслить его — вот те задачи, над которыми работает учитель, проводя уроки-лекции.

На ее уроках активны все. Во многом этому способствуют хорошо про-

думанные учителем формы и приемы работы с учащимися. Учитель умело организует работу с текстом, совместное обсуждение поставленной задачи. Тем самым дает возможность высказаться каждому ученику, помогает, если нужно, сделать правильный вывод.

Интерес учащихся к своему предмету М.Ишемгулова развивает и во внеклассной работе. В школе успешно функционирует кружок юного химика. Кружковцы ведут разнообразную содержательную работу; помогают в оборудовании кабинета, проведении вечеров, КВН, предметных недель. Воспитанники Миннигуль Тимирьяновны уже много лет являются победителями районных олимпиад по химии и биологии, участвуют в республиканских олимпиадах.

Несомненно, опыт учителя М.Ишемгуловой достоин внимания многих педагогических коллективов. Усвоенная своя методика позволяет ей давать хорошие, доходчивые знания детям.

НА СНИМКЕ: учитель-методист М.Т. Ишемгулова.

Главное — выработка навыка

тивность и самостоятельность учащихся.

Людмила Владимировна умело использует на уроках наблюдение учащихся за природой, практическое применение полученных знаний. Практические и лабораторные работы учащиеся выполняют самостоятельно, которые проверяются тут же в классе в виде фронтального опроса, с помощью кодоскопа, цветной диаграммы, цифрового диктанта, карточного письма.

Главным в своей работе преподаватель считает привитие навыка работы учащихся с дополнительной литературой. Используя дополнительный материал, ребята делают сообщения, ищут рефераты.

Интересна форма работы учителя — уроки-зачеты и самоанализ знаний учащихся. Вопросы к зачету дети готовят сами. Опрос идет по форме: учитель — ученик, ученик — ученик. Зачеты про-

водятся как в письменной форме, так и с применением перфокарт. Один из примеров проверки знаний — взаимонализ и оценка зачетных карточек.

Зачетные уроки Л.В. Сабина проводит в конце больших тем, после обобщающего урока. Мелкие темы объединяются в один зачет. На обобщающем уроке выделяются вопросы к зачету, которые учащимися записываются.

Уроки-зачеты учителем проводятся:

Первое, по Шаталову. Учащиеся садятся на стульях у доски. У каждого — лист с вопросами. Учитель задает вопросы азвробор, то есть, независимо, не давая времени на подготовку ответов. Больше вопросов тому, кто показывает плохие знания по определенной теме. Оценка ставится в конце урока.

Второе. Урок-зачет в виде письменной работы по вопросам. Для этого

учитель выделяет главные вопросы, которые даются учащимся по вариантам. Такая работа занимает первую часть урока, во второй — идет с карточками «цветовая диаграмма» или устные ответы на вопросы.

Третье. Зачетный урок в виде набора игр, куда можно включить и групповую работу. Например, в VII классе после темы «Отдел цветковых» каждой группе дается растение (гербарийный образец), в описании которого допущены ошибки. Эти ошибки нужно найти и исправить.

Четвертое. Урок-зачет (аукцион). Например, распродана искусственных цветов различных семейств. Нужно назвать наибольшее количество отличий данного цветка от натурального и т. д. Оценка на таком уроке ставится по количеству набранных баллов и регистрируется у доски.

НА СНИМКЕ: Л.В. Сабина.



ЛЮДМИЛА Владимировна Сабина 24 года трудится учителем химии и биологии в Новоирганской средней школе. За эти годы выработала свою методическую систему обучения, по ее предметам учащиеся имеют хорошие знания.

Привитие любви к биологии начинается далеко за пределами кабинета. Воспитывая любовь к природе, учитель развивает у детей интерес к своему предмету. В течение всего урока поддерживает творческую ак-

Действенное сострадание

Как известно, весной этого года на ряд районов республики обрушилось губительное наводнение. Учителя нашего района единодушно решили тогда оказать материальную поддержку населению Бурзянского района и перечислили одиодневный заработок в фонд пострадавших. Кроме того, была создана и другая поддержка от коллективов школ района.

Накануне нового учебного года из Бурзянского района в отдел народного образования пришло благодарственное письмо, которое адресовано всем коллективам школ.

В настоящее время очевиднее становится тот факт, что все большее количество стихийных бедствий обрушивается на человечество в результате разрушения окружающей его среды.

Примером тому служат испытания для населения нашего района, когда из-

за непрерывных проливных дождей, интенсивного таяния снегов с гор произошло наводнение, разрушившее дома, надворные постройки, погубившее большое количество личного скота. Непредвиденная беда нанесла большой вред и здоровью людей.

Однако пережить все неприятности и восстановить всевозможные потери, утешить людей в их отчаянии, найти выход из сложной ситуации, мы в немалой степени получили в вашей моральной и материальной поддержке, ободряющем слове.

Выражаем всем вам большую благодарность за проявленную заботу, доброту и солидарность!

Пусть желание помогать друг другу, ценность доброты вечно будут в нас, в наших детях и внуках!

Л. КАГАРМАНОВ,
зав. Бурзянским роно,
Р. ГУМЕРОВА,
председатель Совета председателей профкомов.

Мастер-педагог



Ляля Хасановна Ярмухаметова — учитель химии и биологии Подольской средней школы, заслуженный учитель школ БАССР и РСФСР — является мастером педагогического труда с высокой профессиональной и

методической подготовкой.

Для нее характерны глубокое знание своего предмета, широкая эрудиция, умелая организация урока, владение в совершенстве современными методами препода-

вания, высокая плотность проводимых уроков, стремление к постоянному творческому поиску. Реализация на практике требований школьной реформы и опираясь на достижения педагогички и методики преподавания химии, Ляля Хасановна большое внимание уделяет отбору наиболее рациональных методов, приемов и средств обучения школьников, умелому использованию демонстрационного и лабораторно-химического эксперимента.

Своим отношением к делу Л.Х. Ярмухаметова заслужила авторитет в своем педагогическом коллективе.

НА СНИМКЕ: урок ведет учитель Л.Х. Ярмухаметова.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

* Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 июня 1984 года 1

сентября было объявлено всенародным праздником — Днем знаний.

* Решением ООН 1990

год объявлен Международным годом грамотности. Сегодня на Земле 889 млн. неграмотных.

Водовоз спешит на поле



Мавлегу Курбангалеву Сайфуллину пошел уже 76 год. Но не сидится ему дома, особенно в горячую страдную пору. Как только вышел на пенсию, так и стал водовозом. Сегодня он обеспечивает механизаторов, водителей Централь-

ного отделения совхоза «Матраевский» вкусной родниковой водой, везет ее непосредственно в поле к работающим комбайнам. За что и благодарны водовозу хлеборобы.

— Мне уже второй раз пора на пенсию выходить, — шутит Мавлет-агай, возраст не тот и здоровье пошаливает, но самое главное, что о нас, ветеранах, не забывает руководство совхоза. Придешь с какой-нибудь просьбой никогда не откажут, обязательно помогут. Вот недавно крышу дома помогли перекрыть...

О многом мог бы рассказать инвалид Великой Отечественной войны. И восстанавливал народное о том как воевал, и о том хозяйство, и об освоении целинных земель. Но сегодня его больше всего беспокоит уборка урожая — трудная страда, тяжелая, а большой хлеб убирать нужно обязательно, любой ценой.

НА СНИМКЕ: М. К. Сайфуллин.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

На эту лень будет завтра день

Подсобные сельские хозяйства промышленных предприятий и различных организаций принято считать одним из крупных резервов увеличения производства сельскохозяйственной продукции и улучшения общественного питания населения. Таковым и должно было считаться подсобное хозяйство, принадлежащее нашей Хайбуллинской заготконторе. Расположено оно на отшибе районного центра на месте старого аэропорта. Как и на многих из существующих подсобных хозяйств здесь производят один лишь вид продукции — мясо свиное.

корм для свиней и поросят. Вид самого помещения и организация труда навевают уныние. О какой высокопроизводительной работе свиная ферма может говорить в такой обстановке. Между тем на 1 января текущего года, то есть, прошлой зимой, здесь было поставлено на откорм 183 свиньи, правда, 35 из них пало. От девяти основных свиноматок получили с начала года 114 поросят, но почти половина из них, а именно 52 поросенка, так и не захотели жить.

Подворье — подспорье

Только успевай таскать трупы животных и сваливать их в так называемый скотомогильник, недалеко от свинарника, не огороженный даже простейшим забором. Сейчас он забит до предела, стоит зловоние и разбухшие трупы лежат уже на самой поверхности. Заметьте, что здесь же сегодня гуляют не только существующие и былые свиньи, но и бродячий скот.

Свинари и заведующий фермой Фаил Шарипов никак не могли назвать причину такого падежа. С ветврачом, который мог бы прояснить ситуацию, поговорить не удалось — находился в отпуске.

Рацион животных до смехотворного беден. На голову дают по 2—3 килограмма фуража, изредка свиньям перепадает обрат, завезенный с молокозавода. Вопрос о обеспеченном заменителе цельного молока, сухого обрат, о доставке пищевых отходов со столовых, буфетов, был поднят только с нашим посещением. Проходит лето, а свиньи еще и не попробовали подкормки в виде

сочной, зеленой массы травы. Где уж тут говорить о высоких средне-суточных привесах, лишь бы сохранить что имеется. Кстати, о привесах. Они определяются сегодня на глазок, порядка ради взвесит одного-двух животных на небольших весах. Специальные весы бездействуют — осел фундамент. Как бы там ни было, а свинари исправно получают зарплату, которая идет именно от привесов. Каково? Заведующий фермой сидит на окладе, ветврач тоже. Вот вам и заинтересованность в конечных результатах, вот вам и учет.

Директор заготконторы В. Г. Туальбаев в разговоре заметил, что хотел было сделать небольшой пристрой к существующей ферме, так сказать, расширить, но правление колхоза имени Фрунзе — хозяин земли — не дало согласия... А стоит ли этим заниматься, нужно ли расширяться? Не лучше ли навести порядок в том, что есть, хотя бы частично механизировать труд свинаяр, увязать зарплату и заведующего фермой, и ветврача с конечными результатами труда? Можно с максимальной отдачей использовать это помещение, рассчитанное на откорм 120 голов свиней и содержание 17 маток с поросятами. Получать не менее 270 поросят за два оклора, пополнять ими откормочную группу, излишки продавать населению Акъяра. Все это по силам настоящему хозяину, а такового, увы, в подсобном хозяйстве нет.

И. ИСКУЖИН, гл. инспектор госинспекции по закупке сельхозпродукции; Р. КАРИМОВ, зоотехник-селекционер; В. АБДРАХМАНОВ, наш корр.

Экран действительности

„Обошли стороной“

Обсудив данную статью, опубликованную в № 100 от 14 августа, на заседании профкома совхоза «Акъярский» с приглашением работников Татыр-Узянского СДК, а также переговоров с заведующим отделом культуры исполкома райсовета Б. И. Азаматовым, пришли к мнению, что указанные факты не соответствуют истине. Неужели из 25 подписавшихся жителей поселка не нашелся хотя бы один, который мог прийти или позвонить, спросить, почему не запланирован приезд артистов в наш СДК? Каждому постарались бы объяснить это и председатель профкома, и директор СДК.

По поводу приглашения коллективов со стороны скажем, что независимо от того, профессиональные они или самодеятельные артисты, всегда стараемся встречать от души и обеспечивать их нужды. Не отнимешь государственности при этом ни у директора, ни у секретаря парткома совхоза,

работников СДК и нашей столовой. Они не считаются с выходными днями и с тем, что представления охватываются обычно в почное время. К сожалению, от нас не зависит приезд всех художественных коллективов в СДК и от отдела культуры тоже. И не только в наш клуб не смогли приехать упомянутые артисты, но и в соседние. Постоянно держим связь с отделом культуры, но и они не всегда в силах нам помочь. Хотя в текущем году в Татыр-Узянском клубе выступило немало коллективов. В частности, были концерты Гали Хамзина и Фарита Бикбулатова, ансамбли народного танца, выступили кукольный театр из Оренбурга, госцирк из Москвы и Куйбышева, художественная самодеятельность из Бурибаевской средней школы и д. Бузавлык и другие.

Фактов разобидения национальностей не наблюдалось. Прекрасно сочетались выступления ху-

дожественной самодеятельности Татыр-Узянского СДК на башкирском языке и Яковлевского отделения, исполнявших русские, марийские, чувашские номера под руководством Ханна и Зайтуны Аслаевых. Раньше в нашем клубе хороший тон задавала Зайтуна Курманова, работая аккомпаниатором, но с ее уходом на другую работу и увольнением бывшего директора СДК В. В. Ильиной клуб потерял свою былую славу. Свою ошибку признаю в том, что в первую неделю начала своей работы председателем профкома совхоза поддался уговорам н. о. директора СДК дать согласие на увольнение по собственному желанию руководителя кружка Ш. Х. Татлыбаевой. А нужно было просто повысить ее оклад и создать условия для плодотворной работы.

В настоящее время директор клуба работает специалистом с музыкальным образованием.

А. ХВОСТОВ, председатель профкома совхоза «Акъярский».

Не все благополучно

В № 72 от 14 июля 1990 года было опубликовано фотоопределение в адрес кирпичного завода совхоза «Акъярский». На снимке была изображена разработка карьера со сваленным в него мусором, глина выбирается прямо рядом с поселком Садовый, напротив кирзавода.

От имени коллектива кирпичного завода ответ в редакцию прислал Р. Н. Нигматуллин (должность не указана). Он сообщает: «По данному факту на кирпичном заводе работала комиссия во главе с председателем районного общества по охране природы А. С. Абдульменовым. Кроме того, провели общее собрание коллектива. Карьер завода разрабатывается на законных основаниях на землях колхоза имени Фрунзе. Имеется соответствующий договор на отвод земли в пять гектаров. После выработки карьера полностью будут произведены работы по рекультивации земли. В этом году работа затружена, ибо в течение полтора месяцев карьер затоплен водой.

То, что жители превратили отработанный карьер в место свалки, мы просим отнестись в адрес исполкома Акъярского сельсовета и депутатов, проживающих в п. Садовый.

Нам совершенно непонятен риторический вопрос: «Когда же прекратятся подобные безобра-

зия?». Какие? Что превратили карьер в место свалки, пасется скот и рядом играют дети? А разработка промышленной глины — это не безобразия?»

От редакции: Не в общину автору будет сказано, но нам его вопросы недоумения показались весьма странными. Совершенно ясно, что завод не может действовать без глины. Весь вопрос был в том, что карьер расположен слишком близко к поселку и в то же время совершенно не огорожен. Разве теперь, когда карьер переполнен водой, не возникает опасность потопления скота, детей?

Мы связались с главным государственным инспектором по охране природы А. С. Абдульменовым, который сообщил, что действительно была проведена проверка и составлен протокол. В разработке карьера кирзаводом пока не все благополучно. Фактически в данном карьере глину брать нельзя, ибо поступает много нареканий со стороны населения поселка Садовый. Поэтому на административной комиссии рассмотрен вопрос об открытии новой разработки, однако, учитывая сложность, в нынешнем году разрешено брать глину из старого карьера. Было указано также, что при разработке карьера не убирается плодородный слой почвы и своевременно карьер не рекультивируется.

„Телевизор в обузу“

Так называлась заметка жителя п. Уфимск И. Семенова, вышедшая в № 85 от 14 июля 1990 года. В ней говорилось о том, что приобретенный им новый телевизор «Рекорд» вышел из строя после двухмесячной эксплуатации, а отремонтировать его никто не может, не торопятся и телемастера.

После публикации этого материала получен ответ от начальника производственного управления бытового обслуживания населения района М. Г. Бикбова, в котором он сообщает: «В настоящее время в телемастерских района скопилось около 10 телевизоров марки «Рекорд-350-1», требующих гарантийного ремонта. В них вышла из строя лишь одна деталь ((ТКДС). Заменить их мы не можем, и потому объединение «Баштелерадиобиттехника» дало разрешение на выдачу справок для обмена телевизоров в магазинах района, ибо это заводской брак. Но многие клиенты отказываются, мотивируя отсутствием телевизоров в свободной продаже. Вину за низкое качество выпускаемых телевизоров не следует перекладывать на бытовиков».

ЗВАЛИ, ДА НЕ ЖДАЛИ

Под таким заголовком в нашей газете от 16 августа текущего года была опубликована статья, в которой рассказывалось о мытарствах приезжих водителей из Подмоскovie с обустройством на местах, в колхозах и совхозах. Ответ на эту статью пришел за подписью председателя АПКО З. Н. Кадикова. В нем говорится: «В первые дни пребывания водителей в хозяйствах были трудности с их размещением и питанием.

В настоящее время бытовые условия шоферов улучшены: для уборки жилых помещений назначены техники, дополнительно выполнены ремонтные работы, организован подвоз воды, доставляются газеты и журналы. Принимаются меры по радиофикации и устанавливаются телевизоры. Продуманы вопросы организации бани в местах жительства. Обеспечение водителей ку-

вом и чаем согласовано с торгующими организациями.

С установлением погоды и развертыванием уборочных работ все водители обеспечены работой. Инженерные службы хозяйства будут оказывать необходимую техническую помощь приезжим водителям.

Правление АПКО совместно с руководителями и специалистами хозяйства принимают меры по устранению недостатков, указанных в вышеупомянутой статье».

Урожай-90 Трудятся на совесть

СТЕПЕНЬ ответственности на каждом участке страды заметно влияет на весь ход кампании, будь то уборка или же сенокос. Полевая кухня — один из таких участков, от работы которого зависит настроение, боевой дух участников страды, а чтобы быть у них на хорошем счету, поварами и другим работникам общепита нужно обязательно вкусно и разнообразно готовить пищу, вовремя доставлять ее в поле к механизаторам, всегда иметь все необходимое для приема пищи и т. д.

Всеми этими необходимыми качествами обладает коллектив столовой колхоза «Красный доброволец», с давних времен заведует которой Александра Дмитриевна Еремеева. Многим нашим постоянным читателям известно это имя, ибо ежегодно работа колхозной полевой кухни, благодаря стараниям ее заведующей и всего коллектива, удостоивается самых достойных и теплых похвал.

В этой столовой, расположенной в отдельном небольшом домике, есть все условия для нормаль-

ной поварской деятельности. В помещении чисто, прибрано, в зале для приема пищи аккуратно расставлены столы и стулья. Люди сюда заходят трижды в день, чтобы получить горячее питание, кормятся здесь все приезжающие в колхоз, рабочие, шофера и механизаторы хозяйства. Горячее питание своевременно доставляется и в Абубакировскую бригаду, а механизаторы и все работающие в поле обедают прямо на рабочем месте. Ежедневно пища готовится приблизительно на 120—130 человек, а в период уборки и того больше. Кстати, и цена за питание сравнительно невысокая: за обед—50, завтрак и ужин—по 35 копеек.

Все, кто посетил эту столовую, лестно отзываются о качестве приготовленной поварами пищи.

—К работе поваров полевой кухни претензий не имеем, — говорит председатель колхоза Б. Г. Павлов, — работают на совесть, готовят вкусно, пищу доставляют в поле вовремя. Так что, и во

время уборки проблемы с питанием людей у нас исключаются.

Действительно, коллектив старается готовить только вкусную и разнообразную пищу. Хозяйство обеспечивает свежим мясом, в основном, говядиной, молоком и сметаной, все чаще на столе у сельчан появляются овощи. Правда, есть и трудности с отдаленными продуктами,

например, с сахаром. А где же его хватает?

Трудиться стабильно и четко коллективу столовой позволяет постоянно ее работников. Так, не первый сезон работают здесь помощницей повара Татьяна Хуртина, поваром Любовь Чуева, техничками Елена Авдеева и Нина Юртаева. Своевременно доставляют пищу развозчики Марина Игнатьева, Римма Турушева. Еще нужно заметить, что Нина Юртаева совмещает две профессии. Она не только тех-

ничка столовой, но и кинемеханик в клубе, постоянно показывает фильмы, причем перевыполняет план. Это ее основная работа и с ней она справляется отлично и на хорошем счету в кинозрелищном предприятии.

Что ни говори, а многое зависит от руководителя. Заведующая столовой Александра Еремеева считается опытной, знающей свое дело работницей. И неспроста — она 24 года трудится поваром в колхозной столовой, а зимой, когда

столовая закрыта, она переходит на ферму, где в родильном отделении раздвигает первотелок. Вот так и прошли годы, Александра Дмитриевна по-прежнему неизменно верна своим профессиям. Наверное, потому и дела у нее идут хорошо, что она умеет организовать их досконально.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: коллектив столовой.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.



Внимание, конкурс!

Редакция газеты «Знамя труда» — «Хезмет байрагы» объявляет конкурс на лучшего распространителя своего издания почтальонами сельских Советов и общественными распространителями предприятий и организаций.

Целью этого конкурса является проведение подписки на районную газету на высоком уровне,

повышение заинтересованности в этом почтальонов и общественных распространителей.

Подписка—91

Условия конкурса таковы. Итоги подводятся среди общественных распространителей — по количеству подписанных экземпляров газеты (неза-

висимо на русском или на башкирском языках), среди почтальонов — на закрепленных за ними населенных пунктах в процентах от числа дворов (семей). Таким об-

разом, главным условием является широкий охват населения, и количество подписанных газет.

Итоги подводятся в течение всей подписной

кампании и по завершении ее. Победители конкурса будут награждены денежными премиями редакции газеты «Знамя труда» — «Хезмет байрагы». Среди общественных распространителей за первое место присуждается 70 рублей, за второе — 50, за третье место — 30 рублей. Аналогично награждаются победители среди почтальонов.

Редакция газеты надеется, что все примут самое активное участие. Желаем успехов!

Наша афиша Новый спектакль

Сатирической комедией «Начальник Хайбуш, его жена Мастура» («Хайбуш тура, бисехе Мастуре») выехал по южным районам республики Сибайский башкирский драмтеатр. Коллектив театра новое произведение Н. Асанбаева и Ф. Асанова встретил с интересом и на днях предложит зрителям.

Зрители театра, мне кажется, сами живут и принимают участие в тех событиях, которые происходят в новом спектакле. Потому что ни на минуту не прерывается контакт между сценой и зрительным залом. Поступки, жизнь, мысли таких, как Хайбуш, прояв-

ляющих угодничество перед начальниками, хотя в зале вызывают смех, но потом многих заставляют задуматься.

В прошлом мы, научились, разукрасив свою жизнь разными яркими красками, показать то, что в действительности отсутствует, агитировать всевозможными лозунгами. Этим, умело воспользовавшись, начальники Хайбуш и их прихвостни в первую очередь заботились о своем благополучии. Слава, льготы — им, самые хорошие условия жизни — им... Наша эпоха подошла и пику бюрократизма, зазнайства, очковитрательства и т. д.

После просмотра спектакля, думается, зритель еще раз обзреть наше прошлое, сегодняшнее и будущее.

Спектакль поставил молодой режиссер Байрас Ибрагимов. Игруют народные артисты Башкирской АССР Рамзия Адельшина, Марат Ямилев, Мулламур Нигматуллин, артисты Расуль Багаутдинов, Нажиба Искандарова, Венера Абдрахимова и Салих Афлятунов.

Приглашаем на наш спектакль. Его можете посмотреть:

15 сентября — в п. Целинный, 16 — в п. Подольск, 17 — в д. Галиахметово, 18 — в с. Абишево, 19 — в с. Янтышево,

20 — в д. Илячево, 21 — в с. Мақан, 22 — в п. Бурибай, 23 — в с. Ивановка, 24 — в с. Татыр-Узяк, 25 — в с. Акъяр и 26 сентября в п. Уфимск.

Мы хорошо знаем, что хайбушники всегда тепло принимают спектакли Сибайского башкирского драмтеатра. Поэтому к вам всегда старались привезти свои самые лучшие постановки. И предлагаемая сатирическая комедия «Начальник Хайбуш, его жена Мастура» входит в число лучших.

Добро пожаловать на наш спектакль, дорогие друзья!

М. НИГМАТУЛЛИН,
народный артист
БАССР.

лов. — Но вместе с тем это были чудесные праздничные дни, навсегда оставшиеся в нашей памяти. Огромное волнение испытал я, когда на сцене оперного театра представлял аудитории Дмитрия Дмитриевича...»

(БЖА).

Благословил Д. Д. Шостакович

У всемирно известного композитора Дмитрия Дмитриевича Шостаковича различных званий было много, в том числе — народного артиста Башкирской АССР. Мало кто знает также, что Уфимский институт искусств был открыт при его со-

действии. Композитор искренне интересовался культурной жизнью республики...

Приехав в Уфу в 1964 году на пленум Союза композиторов РСФСР и Неделю башкирской музыки, Д. Д. Шостакович слушал оперу «Шаура»

З. Исмагилова, смотрел балет Н. Сабитова «Буратино», присутствовал при исполнении других произведений местных авторов, участвовал в их обсуждении. «Это была неделя напряженной работы, — вспоминал композитор Загир Исмаги-

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ. А. ЮСУПОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли, Тираж 5145, 3, № 931.